

2.4公里上学路 这条儿童专线 解决了啥?

造型有童趣,通体亮黄色,站牌设置高度仅1.5米……昨天,北仑新碶凌霄社区世茂·世界湾一期门口,刚刚落地的L型迷你公交站台成了“显眼包”。

这是北仑区第一个儿童友好公交站台,从这里始发的73路公交是当地第一条“定制版”儿童专线,目的地是岷山学校,运行时间匹配学校教学、托管时间。据悉,儿童专线今年4月启用,前几天完成安装的迷你公交站台,将这条专线从10米开外的社会公交站台里“脱离”出来。

为何要定制这样一条线路?又为何要专门开辟一个公交站台?它的“全区首创”要解决的是什么问题?



“护苗”志愿者每日驻点保障学生乘车安全。

1 为何为一群孩子定制公交专线

凌霄社区位于北仑中心城区,辖区内有三个小区,包括世茂·世界湾一期和世茂·世界湾二期,总计3800多户、10000多人。

两个小区分布在岷山路的南侧和北侧,2.4公里外是岷山学校。作为城市主干道,每天早晚高峰,“上班流”“送学流”交织在

岷山路上。

记者在现场看到,73路公交车站台位于世茂·世界湾一期一侧,小区南门出来后往右步行百余米便是。站台很“Q”,设置高度对儿童也很友好。

73路公交车起点站是世茂·世界湾,其运行时间与岷山学校

日常教学及寒暑假托管时间匹配。

“这条专线平均每天有500多人乘坐,乘客几乎都是就读于岷山学校的学生。”凌霄社区党委书记周晶晶介绍,73路从调研、设计到运行,花了半年时间,其间凝聚了多部门的力量。”

2 如何确保这条专线有效地运行

今年4月,73路公交车开通。这条专线为就读岷山学校的学生而设,然而从家门口到校门口,如何让家长放心“脱手”,愿意让孩子们自行乘坐公交车上下学?还是有一些问题需要解决。

公交站台靠近世茂·世界湾花园一期,对居住在二期的学生

而言,还得过一条30米宽的马路。考虑到整体的交通路况,这里的斑马线未设置红绿灯,这就意味着,让73路公交专线发挥更大价值的前提是,怎样守护“30米的安全”。

为此,与专线开通同步,凌霄社区拉起了一支“护苗”志愿服务队,主要成员来自老年协

会。周一至周五早晨7点至8点,每天有4名志愿者,驻守在世茂·世界湾花园一期、二期以及公交站台3个点位,其中一人站在斑马线旁,为“流动岗”。

从最初的22人,到如今的52人,这支队伍不断壮大,通过每月排班,保障着学生家门口乘车的安全。

3 专线运行至今成效怎么样

73路开通至今已有7个月,是否如当初设想那般,有效缓解了岷山路的交通拥堵?是否让居民出行顺畅了许多?记者多方采访,得到了答案。

王女士家住世茂·世界湾花园一期,其女儿在岷山学校念小学二年级。问及73路开通后的感受,她回复“很轻松”。因为现在孩子都是乘坐公交车上下学,而在此之前,她需要自驾接送,

早晚高峰途经岷山路,必然遇堵。“一开始会担心孩子,但观察了几次,觉得很安心。”

“以前早高峰,尤其是下雨天,10分钟才能开出小区是很正常的,就算开出来了,也是堵在岷山路上,现在感觉就很顺畅。”赵女士住在世茂·世界湾花园二期,她起初还觉得奇怪,为何出行体验感提高了,后来一打听才知,原来是73路开通后,一部分

的“送学流”被分解。

一条公交专线的运行,不只是提升了沿线居民的出行获得感,因“送学流”的减少,校门口拥堵情况也大为改善。岷山学校的张老师告诉记者,原先早晚高峰有七八百辆私家车陆续停靠校门口,现在至少减少了一半。

记者 陈烨
通讯员 何嘉莉
陈红 鲍雷东 文/摄

消化道里藏着多条“变色龙” 幸亏专家“火眼金睛”及时发现

“医生,我每年都体检,怎么今年突然查出了这么多息肉?”“你的这些息肉都非常隐蔽,不易被发现。”

不久前,50岁出头的彭慧(化名)在上海交通大学医学院附属仁济医院宁波院区(宁波市杭州湾医院)先后被切除了8个肠内锯齿状病灶(肠道息肉的一种常见形式),这也让一向注重健康的她颇感后怕——没想到自己定期体检却还是百密一疏。庆幸的是,她及时遇到了拥有“火眼金睛”的专家。

在内镜下洞穿疾病的“保护色”

上海交通大学医学院附属仁济医院消化内科副主任、宁波市杭州湾医院消化内科专家李晓波,正是帮助彭慧发现和切除肠内锯齿状病灶的专家。据他介绍,彭慧的几个病灶都非常隐蔽:外形平坦,颜色跟周围肠粘膜接近,就像树上的“变色龙”一样,和周围环境“完美融合”,需要医生有丰富的经验和敏锐的眼光才能发现。

“像这位患者的病灶,其实是很容易被忽略的,如果一直未被发现,最终可能发展成肠癌,后果不堪设想。有的病灶进展非常快,可能一年之内就变成了晚期癌,那时就更加棘手了。”李晓波主任表示,一般而言,锯齿状病灶如果能被及时发现,通过内镜下的微创手术都能解决,

且不会对患者造成影响。

不仅是锯齿状病灶,早期胃癌、早期肠癌等只要发现得及时,通常也都能达到很好的治疗效果。60多岁的颜大伯(化名)就是个例子。

颜大伯家住杭州湾大桥另一头的海盐县,是李晓波的一位老病人,以前曾到上海仁济医院请李晓波做过胃镜,当时被查出早期胃癌,在内镜下做了微创手术。随后几年,他每年都到李主任处随访,没有再出现问题。由于从海盐去上海就医颇为不便,颜大伯后来便中断了随访。

“他已经连续5年没有再来我这里做胃镜了,有一天突然听说我定期坐诊杭州湾医院,想着自己家到医院跨个大桥就到了,所以又来找我复查了。我给他一查,结果发现他胃里另一个部位又长出了一个早期胃癌。”李晓波说。

和上一次一样,这次被发现早期胃癌后,严大伯马上请李主任帮他在内镜下进行了微创切除。事后,他直呼庆幸:“还好李医生来这里坐诊,才让我决定过来复查,不然就要被我拖成晚期胃癌了,现在回想起来都有点后怕。”

优质医疗资源为患者创“福音”

近年来,随着人们饮食习惯的改变以及检查技术的发展,确诊消化道肿瘤



李晓波医生在坐诊中。

的患者越来越多。李晓波提醒,预防消化道肿瘤,应该从饮食习惯抓起,比如:平时应保证三餐规律,不要经常吃辛辣刺激食物,不要经常吃很烫的食物,要多吃一些新鲜的蔬菜水果……

“当然,消化道肿瘤跟遗传因素也关系密切。如果有遗传背景,建议二十几岁就要开始做消化内镜检查。如果没有遗传背景,一般主张四十岁开始做消化内镜检查。”李主任强调,定期内镜筛查对于消化道肿瘤的早发现、早治疗非常关键,需要引起重视。

据了解,李晓波在每个月最后一周的周三都会到杭州湾医院坐诊或手术,他对于消化道常见疾病、消化道早期肿

瘤、炎症性肠病等疾病的诊治均十分擅长。随着他与其他消化内科专家的到来,越来越多本地患者慕名来到杭州湾医院消化内科诊治,很多原本经常去上海仁济医院看病的患者,如今也不用再忍受奔波之苦。

“杭州湾医院与上海仁济医院实行同质化管理、诊疗。”李晓波表示,借力上海丰富的临床经验和丰富的管理经验,通过集聚更多、更优质的医疗资源,推动杭州湾医院消化内科持续提升诊疗水平,为宁波及周边地区的群众带来更好的就医服务和就医体验。

记者 吴正彬
通讯员 陈思言 文/摄